

# 璀璨的乡村明珠

## ——罗山县莽张镇创建美丽乡村见闻



新春“三农”见闻

温暖的冬日阳光下,几位老人正悠闲地或坐或站健身器材上,有的甩胳膊甩腿,有的眯着眼睛晒太阳;还有几个已放寒假的小学生正跑来跑去围着健身器材玩耍……这是记者日前在罗山县莽张镇朱小湾村采访时在文化广场上看到的一幕场景。

近年来,莽张镇抢抓全县美丽乡村建设机遇,以农村环境卫生综合整治活动为重点,坚持科学规划、因地制宜,以点带面、分类实施,不断扩大宣传,加大投入,进一步改善农村人居环境,打造绿色生态宜居乡村,努力形成“村点出彩、沿线美丽、面上整洁”的美丽乡村格局。

“为扎实推进美丽乡村建设工作,镇里多次召开专题会,制订具体实施方案,明确建设目标,因地制宜做好每个村的详细规划。”该镇党政办主任马明对记者说,“而且我们镇上的居民也自觉做好了房前屋后、公路两旁杂物清理和卫生保洁,真正在全镇掀起人人关心、支持和参与美丽乡村建设的热潮。”该镇以鲁堂村、石头村、莽张村3个村级



图为莽张镇朱小湾村美丽的乡村一角。

本报记者 孟磊 摄

示范点村为重点,围绕绿化、美化、亮化,大力投入人力物力。石头村已投入35万元修建花池65座、乡村道路29条,安装太阳能路灯21盏,居民门前道路实现硬化;鲁堂村投入36万元修建主干道绿化带2000米、公厕1座、健身广场1处,对部分塘堰护坡绿化,安装路灯25盏,垃圾桶20个;莽张村投入41

万元硬化莽张高中至开武路段及莽张初中门前道路,整修花带、垃圾池、路灯,完善主干道、下水道等相关基础设施建设,不仅村镇整体面貌明显改观,而且大大改善了农村人居环境。

为走出农村环境整治“前清后乱、重复治理”的怪圈,该镇建立了以经费筹措、垃圾收

集处理设施建设、保洁员配备为主要内容的环境卫生长效管护机制,实行“村收集、镇运输、县处理”的垃圾处理运行模式。同时,该镇财政拨款5万元,为3个村修建垃圾池6个,购买垃圾清运车3台,每个村组建不少于3人的环卫保洁队伍,配备必要的清扫工具。督促各村建立健全卫生长效保洁制度,镇财政对每个村拨出2万元作为保洁员工资补贴,村干部部分包干并积极参与,落实具体责任人,坚持长效有效运转,实现农村环境维护的常态化和长效化,真正实现美丽乡村建设的可持续发展。

“以前只想往外走,现在撵我也不走了!”家住鲁堂村的王姓村民乐呵呵地对记者说道,“现在村里的环境改变太多了,村里也见不到垃圾了,路也好走了,而且在家门口就能健身,这样好的地方你说我怎么舍得走!”王姓村民只是莽张镇众多居民中的一个缩影,自从该镇开始大力发展美丽乡村建设之后,镇上不少居民都开始了由走到留的转变。安全的饮水,可以健身的广场,赏心悦目的绿化……这一切让莽张镇成为了名副其实的“美丽乡村”。

“今后,莽张镇将以生态文明示范村镇创建活动为指引,进一步扩大宣传引导,加强组织领导,创新资金投入方式,严格考核督查,健全管护长效机制,激发全民参与共建美丽乡村的活力。”该镇党委书记鲁勤满怀信心地对记者说道,“为建设生态、文明、和谐的美丽莽张而奋斗。”

## 新春致读者

亲爱的农民朋友:

爆竹声中一岁除,春风送暖入中城。《信阳日报·三农新闻》与您一起共迎羊年新春的到来。

在过去的一年中,我们与《信阳日报》、《信阳晚报》、信阳日报社新媒体中心、《信阳手机报》及信阳日报官方微博一道,在信息汪洋中为广大“战士”在农村一线的干部群众们打捞“三农”信息,传递政策,传播具有一定新闻价值的“三农”知识,用源源不断的新闻与服务回报您的每一次翻阅;我们与《信阳日报》、《信阳晚报》共舞,全面介入我市“三农”建设之中。为了我市“三农”事业发展,我们不辞辛苦,走遍信阳的山山水水,向广大干部群众传达党的声音,传递“三农”信息,传播“三农”科技知识——所有的一切,都是为了全面推进建设小康社会的发展。但是,这一切的取得,都离不开广大农民朋友的支持与帮助,离不开全市所有乡镇党委的关怀与呵护……时光转瞬,感谢您一路与我们同行。

骏马辞岁,福羊迎新。在此,我们诚挚祝愿全市广大农民朋友们新春快乐,“羊”眉吐气!让我们相约3月2日(正月十二),相约羊年的春夏秋冬!

《信阳日报·三农新闻》编辑部



## 商城县 用好科学发展的“金钥匙”

本报讯(吴若辰)崭新的农民新居建筑群整齐划一,高标准建设的村级卫生室、敬老院分外引人注目,土地流转、新型农村社会养老保险等事业发展如火如荼……这是近年来,商城县余集镇推行“四议两公开”工作法所带来的变化,这充分证明了“四议两公开”工作法是一把打开农村科学发展的“金钥匙”。

为防止“四议两公开”流于形式,该镇进一步强化了党组织的责任,加强了村级干部自身素质建设,强化以人为本观念和公仆意识,做到一言一行自觉置于群众的监督之下。在具体落实“四议两公开”的过程中,正确处理好引人与不引人的关系。截至目前,各村(街)通过“四议两公开”会议解决了农村低保人员名单、村组公路建设、家家通数字电视安装等重大问题共计32项。

“四议两公开”工作法的开展,使该镇重大事项的决策实施更加公开、公正、透明,农业特色产业的发展也创出了路子,各项社会事业稳步推进,实现了社会稳定与经济的和谐发展。

## 明港管理区 排查隐患平安过年

本报讯(胡逸展)为有效地防范安全事故的发生,让老百姓过一个欢乐祥和的节日,平桥区明港工业管理区党委政府高度重视,多措并举,认真做好节前安全生产工作。

抓好安全部署。该区召开专题会议,成立了安全生产工作领导小组,由党政一把手负总责,按照“属地管理”的原则,层层分解落实安全生产责任,并签订了春节前后安全生产目标责任书。搞好排查隐患。由企业办牵头,该区组织各单位、村委会、学校、商铺、人员密集区、道路交通、水利设施、建筑工地、烟花爆竹等为重点进行安全隐患排查,

并及时整改。提供安全保障。该区严格执行安全生产规章制度、值班巡查制度和责任追究制度,落实应急预案;成立民兵应急分队,进行应急演练。做好安全教育。该区通过广播、专栏、宣传资料等形式,大力开展安全生产宣传教育,提高群众的安全警觉性,把安全工作真正做到横向到边,纵向到底,使一切安全隐患消除在萌芽状态。截至目前,该管理区已排查企业5家,工地16处,幼儿园、学校12所,商铺98家,烟花爆竹销售点17个,发现安全隐患6处,现已全部整改到位。

## 浉河区 把好节日“廉政关”

本报讯(文淑贞)春节临近,为加强机关党员干部廉政建设工作,浉河区柳林乡把好节日“廉政关”,确保党员干部过一个廉洁、文明、祥和年。

强化廉政教育。该乡召开全体机关党员干部大会,学习省委、省政府下发的文件精神及规定。通过学习教育,提高党员干部的自律意识,筑牢思想道德防线。

强化廉政责任。该乡深入落实“两个责任”,进一步严格工作纪律,健全完善干部廉洁从政、工作绩效考核和处理问责等规章制度,确保党风廉政建设责任制落实到位,从根本上解决“年关”问题。

## 平桥区 温暖帮扶送到“家”

本报讯(程昊)春节将至,为了提升全乡居民的归属感、幸福感,平桥区胡店乡号召外出成功人士、乡镇企业和社会各界,帮助全乡困难群众顺利度过一个温暖祥和的春节。

截至目前,社会各界积极响应,平桥区人大、公安局、法院和胡店乡党委、乡政府、锦禾资金互助合作社、青年创业代表

## 整合涉农资金支持家庭农场发展



叶见闻

近日,笔者对我市部分家庭农场调查走访中发现,目前制约家庭农场发展问题主要有:资金投入压力大、农业保险作用发挥难、农田基础设施建设滞后、设施建设用地不足等问题。笔者认为,促进家庭农场持续、健康、快速发展,有关部门加大政策、项目扶持力度显得尤为重要。

一要积极引导“银农”对接,落实流转土地经营权贷款政策,要积极探索开展授信贷款、互保贷款试点工作,在资金借贷方面

加大扶持力度。同时,财政资金应尽可能地加大对家庭农场的投入和扶持力度。二要进一步提高投保保费和赔付标准,加大财政农保补贴额度,缩短理赔周期,同时要尽可能增加农业保险品种,针对不同规模和类型的家庭农场,设计多种类型、具有个性化的险种,增强农保针对性。三要整合各类涉农资金支持家庭农场发展。有关部门要重点倾斜支持家庭农场农田水利建设,帮助其健全和完善配套水利设施;国土、农业部门应联合制定家庭农场仓储、晒场、机库等设施用地量化标准。通过制定和落实扶持政策,不断提高家庭农场发展现代农业的能力和后盾。

## 乡村有大爱 公益献真情



图为肖家庙村五保户老人在接受捐款。

本报见习记者 黄宁 摄



“三农”新事

本报见习记者 黄宁)“二十五糊窗户,二十六炖大肉……”小年过后,年味渐浓。昨日,浉河区三里桥乡肖家庙村的村民却在节前迎来了他们的一件“喜事”。

“我们村里今天有大好事!”面对记者的询问,村民刘金权抑制不住激动。村口不大的广场上人头攒动,热热闹闹的场面堪比村里的“赶大集”。大米、面粉、猪肉……一场慈善公益活动在齐鸣的鞭炮声中启动。

此次活动由肖家庙村委、连心桥农业合作社和天民生态农业公司联合主办,面向肖家庙村的全体村民展开捐赠。活动伊始,天民生态农业公司带头捐款5万元,当公司负责人把沉甸甸的善款投放在捐款箱时,现场掀

起了一次爱心汇集的高潮。现场募捐的7万余元现金全部以献爱心的方式发放到了五保户、特困户、重度残疾人等村民手中。五保户杨显华在领到猪肉、米、油等慰问品和过节红包时,感动地流下眼泪:“托共产党和我们村大好的福啊,这下可以过个好年了。”

村民口中的“大好人”也是本次活动的发起者之一——天民生态农业公司的总经理张忠田。树高千尺不忘根,致富思源不忘本,带着故土难离的深情和新农村建设的美好蓝图,他落叶归根回乡当起了致富“领头羊”。在接受采访时张忠田说:“作为土生土长的肖家庙人,我热爱这片曾经哺育我成长的土地,为家乡尽一点微薄之力,报答家乡人民的养育之恩,是我多年的心愿。”张忠田还表示,为乡亲们公益捐款只是一个小小的开始,今后他将一如既往地支持家乡建设。



近日,明港驻地部队官兵一行二十多人,为平桥区邢集镇尖山小学送来了电脑、办公桌椅、饮水机、篮球、牛奶、水果、大米、食用油等慰问品,并向10名贫困学生每人发放了500元的助学金。 马晓宇 摄

## 土地流转要保护农民权益底线



“三农”信箱

中办、国办印发的《关于引导农村土地经营权有序流转发展农业适度规模经营的意见》明确指出,土地经营权流转不得违背承包农户意愿、不得损害农民权益、不得改变土地用途、不得破坏农业综合生产能力和农业生态环境。土地流转过程中的农民权益保障问题直接关系到农村土地制度改革的成败,影响农村社会与经济的稳定。

土地流转要保护农民权益底线。土地承包经营权在流转中,应当遵循以下原则:要坚持以农民权益保护为中心,发挥市场体系基础性作用,按照平等协商、自

愿、有偿的原则进行,任何组织和个人不得强迫或者阻碍承包方进行土地承包经营权流转,对通过少数服从多数、定指标、下任务的方式推行流转的做法必须坚决予以叫停;不得改变土地所有权的性质和土地的农业用途;要尊重农民的首创精神,对通过保底分红、合作组织带动等方式进行流转的做法给予更多关注和支持,基层政府要建立多层次的农村社会保障体系,逐步弱化土地的福利和社会保障功能;受让方须有农业经营能力,要从合同引导、行政监管等角度,防范和制止流转中的“非农化”和“非粮化”倾向;在同等条件下,本集体经济组织成员享有优先权,深化土地管理制度改革要依法有序推进农村土地流转,探索建立农村产权流转交易市场,完善农村流转信息网络和农村土地流转服务平台,盘活农民手中的土地资源。

(潘铎印)

## 认真贯彻执行全市农村改革试验区建设动员暨市委农村工作会议精神

## 转变农业发展方式更要重视生态

### ——访商城县河凤桥乡党委书记纪道宝

本报记者 周海燕

“要坚持保护与治理并重,加快转变农业发展方式,大力发展资源节约、环境友好型农业,坚决把农业资源环境恶化势头压下来,让透支的资源环境得到休养生息。”谈起转变农业发展方式,商城县河凤桥乡党委书记纪道宝一语中的。

近年来,商城县河凤桥乡党委、乡政府坚持“依据政策、瞄准市场、科学规划、稳步推进”的产业结构调整指导思想,基本形成了“一业为主,多业并举”的产业格局。谈起如何转变农业发展方式,纪道宝告诉记者,全面建设小康社会,关键要看老乡。而要发展农村经济,则要注重

生态发展。如我们乡田湾村社的七口莲花塘在社区,结合塘堰实际,虽然塘呈斗形,但为防漏水,内部周围全用水泥浇筑,水泥面上嵌上密密麻麻的鹅卵石。这样既可解决无法利用河渠水源农田干旱时的浇灌问题,又可以种植经济作物莲,还可以进行鱼类水产养殖,到了夏季,还有鱼戏莲叶间的美景可以欣赏呢。

谈起如何保护生态,发展农业,纪道宝告诉记者,一是要按照“整体、协调、循环、再生”的原则,系统规划和合理组织农业生产,推广节本增效技术,抓好生物燃料、肥料、饲料等产业发展,大力发展生态农业、绿色农业、循环农业,着力把

信阳建成周边地区的绿色生态食品供应基地。二是要大力推广节水、节肥、节种、节能等先进适用技术,促进资源节约型农业发展,努力把过量使用的农业投入品降下来。三是要抓住我市被批准为国家主体功能区建设试点示范市的机遇,抓紧划定生态保护红线,构筑生态安全屏障,促进生态安全与粮食安全相互支撑。要建立健全资源有偿使用制度,完善农田生态保护补助奖励机制,实施最严格的源头保护制度、损害赔偿制度、责任追究制度,用经济和法律的手段把耕地、水等资源环境坚决保护好。只有这样,农村小康社会建设才能真正得到可持续发展。